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2022 年 8 月 29 日浙江省杭州市临平区事业单位考试试卷

《综合基础知识和写作》参考答案及解析

一、单项选择题

1.【答案】A。解析：2022 年 7 月 1日，习近平总书记在庆祝香港回归祖国 25 周年大会暨香港特别

行政区第六届政府就职典礼上的讲话中指出，25 年来，以宪法和基本法为基础的特别行政区宪制秩序稳

健运行，中央全面管治权得到落实，特别行政区高度自治权正确行使。故本题选 A。

2.【答案】C。解析：A 项错误，1927 年 8 月 1 日，以周恩来为书记，李立三、恽代英、彭湃为委

员组成前敌委员会，组织和领导南昌起义，打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，中国共产党领导的

人民军队从此诞生。建军节是为了纪念中国工农红军成立的节日。B 项错误，钟南山获授“共和国勋章”，

而非“八一勋章”。C 项正确，“八一精神”是中国共产党在领导南昌起义的进程中铸就的伟大精神，

是党在革命战争年代培育的一整套革命精神链条上不可或缺的光辉一环，是中国共产党人红色基因和精

神族谱的重要组成部分。D项错误，建军节是法定节日，但不是法定假日。故本题选 C。

3.【答案】B。解析：党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经

验的决议》强调，建立最广泛的统一战线，是党克敌制胜的重要法宝，也是党执政兴国的重要法宝。故

本题选 B。

4.【答案】C。解析：A、B 项错误，C 项正确。该套纪念币为我国法定货币，可以在市场上流通，

本质是一般等价物。D项错误，发行纪念币不能缓解通货膨胀。故本题选 C。

5.【答案】C。解析：2022 年 7 月 11 日是世界人口日，联合国当天发布的《世界人口展望 2022》

报告显示，世界人口预计将于今年 11 月 15 日突破 80 亿。故本题选 C。

6.【答案】B。解析：A、C、D 三项均正确。B 项错误，扩大中等收入群体，逐步形成橄榄型分配结

构，是实现共同富裕的重要途径。故本题选 B。

7.【答案】C。解析：A 项错误，1921 年 7 月 23 日，中国共产党第一次全国代表大会在上海法租界

望志路 106 号（今兴业路 76 号）开幕。最后一天的会议转移到浙江嘉兴南湖的游船上举行。大会确定

党的名称为“中国共产党”，通过中国共产党的第一个纲领和决议。大会选举产生中央局，陈独秀为中

央局书记。B 项错误，1927 年 8 月 1日，南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪。C项正确，

党的十八届三中全会审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。D项错误，党的

十九届五中全会提出了到 2035 年基本实现社会主义现代化远景目标，其中包含了建成体育强国、健康

中国等。故本题选 C。

8.【答案】D。解析：“实事求是”一词最早出自东汉时期班固的《汉书·河间献王传》。故本题

选 D。

9.【答案】A。解析：“善为理者，举其纲，疏其网”，这句话是借古人捕鱼作比喻，说明善于治

理国家的人，总能抓住总纲，照顾好全局，抓住问题的关键与要害。A 项正确，“射人先射马，擒贼先

擒王”说明做什么事情都要抓住主要矛盾，与题干哲理最为相似。B 项，“尽信书不如无书”蕴含的哲

理是应当辩证地去看问题。C 项，“路遥知马力，日久见人心”蕴含的哲理是实践是检验认识的真理性

的唯一标准。D 项，“巧妇难为无米之炊”体现的哲理是物质决定意识，主观能动性的发挥，必须尊重

客观规律。故本题选 A。

10.【答案】B。解析：1867 年 9 月 14 日，《资本论》第一卷在汉堡正式出版，其余各卷在马克思

1883 年逝世以后由恩格斯整理出版，被誉为“工人阶级的圣经”。故本题选 B。
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11.【答案】C。解析：C 项正确，根据《宪法》第 89 条的规定，国务院依照法律规定决定省、自治

区、直辖市的范围内部分地区进入紧急状态。故本题选 C。

12.【答案】A。解析：A项错误，《消费者权益保护法》第 22 条规定，经营者提供商品或者服务，

应当按照国家有关规定或者商业惯例向消费者出具发票等购货凭证或者服务单据；消费者索要发票等购

货凭证或者服务单据的，经营者必须出具。故本题选 A。

13.【答案】D。解析：根据《民法典》的相关规定，担保的形式主要包括了保证、定金、抵押、质

押、留置这五种形式。故本题选 D。

14.【答案】B。解析：A、C、D 三项均正确。B 项错误，恩格尔系数是食品支出总额占个人消费支

出总额的比重，一般随居民家庭收入和生活水平的提高而下降。引导居民合理消费，不能直接等于减少

食品支出，也没有增加居民个人消费支出，因此不能导致恩格尔系数下降。故本题选 B。

15.【答案】B。解析：计划的作用有：（1）指引方向，指导工作；（2）降低风险，掌握主动；（3）

减少浪费，提高效益；（4）提供控制标准。故本题选 B。

16.【答案】C。解析：检查即总结执行计划的结果，分清哪些对了，哪些错了，明确效果，找出问

题。故本题选 C。

17.【答案】D。解析：A 项正确，鲇鱼效应是指鲇鱼在搅动小鱼生存环境的同时，也激活了小鱼的

求生能力。在管理中，其作用在于调动成员的积极因素，有效激活员工工作的热情和激情，让员工在刺

激作用的驱动下展现活力，使之更好地为企业的发展服务。B 项正确，横山法则是指最有效并持续不断

的控制不是强制，而是触发个人内在的自发控制。C 项正确，马蝇效应是源于美国前总统林肯的故事，

讲述再懒惰的马，只要身上有马蝇叮咬，它也会精神抖擞，飞快奔跑。其旨在告诉管理者：人都会有惰

性，假如一个人总处在轻松、安逸的环境之中，就会慢慢滋生出享受之心，既不肯再埋头苦干，也不会

再追求上进了。D 项错误，倒金字塔管理法则是指作为一名管理者，要适当地授权，给员工自由，让他

们在自由的空间里发挥主观能动性，意在赋予员工权利。故本题选 D。

18.【答案】B。解析：B 项，八八战略指的是中国共产党浙江省委员会在 2003 年 7 月举行的第十一

届四次全体（扩大）会议上提出的面向未来发展的八项举措，即进一步发挥八个方面的优势、推进八个

方面的举措。八八战略不属于我国国家层面战略。故本题选 B。

19.【答案】B。解析：在农历十五、十六，月亮运行到和太阳相对的方向。这时如果地球和月亮的

中心大致在同一条直线上，月亮就会进入地球的本影，从而产生月全食。如果只有部分月亮进入地球的

本影，就产生月偏食。故本题选 B。

20.【答案】A。解析：大禹治水（鲧禹治水）是中国古代的神话传说故事，著名的上古大洪水传说。

他是黄帝的后代，三皇五帝时期，黄河泛滥，鲧、禹父子二人受命于尧、舜二帝，任崇伯和夏伯，负责

治水。故本题选 A。

21.【答案】B。解析：①我国岛屿最多的省份是浙江省。②我国地势最为低平的省份是江苏省。③

黄山松、皖杜鹃分别为安徽省的省树和省花。故本题选 B。

22.【答案】D。解析：A 项正确，“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠”出自唐代诗人张继的《枫

桥夜泊》。B 项正确，“年年岁岁花相似，岁岁年年人不同”出自唐代诗人刘希夷的《代悲白头翁》。C

项正确，“江山代有才人出，各领风骚数百年”出自清代诗人赵翼的《论诗五首·其二》。D项错误，

“身无彩凤双飞翼，心有灵犀一点通”出自唐代李商隐的《无题二首·其一》。故本题选 D。

23.【答案】C。解析：A 项正确，扫尘是汉族的春节习俗。侗族春节有吃“年更饭”“年茶”，抢

“头水”“祭拜祖先”“行年”等风俗。B项错误，我国古时称之为“归宁”是指已出嫁女子，回娘家

看望父母的行动或是初婚女子的三朝回门。C项正确，写春联时需要注意上下联的字数要相等、词性需

对仗、平仄相协调、语义不重复等。D项错误，除夕夜北方人一般吃饺子，取谐音“更岁交子”，南方

人一般吃年糕，取谐音“年年高”。故本题选 C。

24.【答案】A。解析：莲花出淤泥而不染，象征着清正廉洁的品质。故本题选 A。
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25.【答案】B。解析：A、C、D 三项均正确。B 项错误，《保卫黄河》是《黄河大合唱》的第七乐

章，由光未然、冼星海所创，写成于中国抗日战争时期。故本题选 B。

26.【答案】D。解析：A 项，甘蔗的食用部分属于茎。B 项，菠菜的食用部分属于茎和叶。C 项，草

莓的食用部分是由花托发育而成的，不是果实。D项，芝麻的食用部分属于种子。故本题选 D。

27.【答案】B。解析：A、C、D 三项均正确。B 项错误，在食盐中，导致咸味的是氯离子而非钠离

子，所以低钠盐能够做到减钠补钾而咸味基本不减。故本题选 B。

28.【答案】D。解析：D 项正确，光在同种均匀介质中沿直线传播，手电筒正是利用这一原理。A

项，海市蜃楼是一种因为光的折射和全反射而形成的自然现象，是地球上物体反射的光经大气折射而形

成的虚像。B项，丁达尔效应的原理是光的散射。C 项，水面的倒影的原理是光的反射。故本题选 D。

29.【答案】B。解析：A、C、D三项均正确。B 项错误，女子 16 岁，称碧玉年华。故本题选 B。

30.【答案】A。解析：法规性通告，即主要由各级权力机关、行政机关以及司法机关以通告的形式

发布的具有约束力的法规性文件，是通告类型中最具有权威性的通告。通告的内容一般是禁止做什么，

强制性措施比较多。故本题选 A。

二、多项选择题

31.【答案】ABCD。解析：2022 年 7 月，习近平在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲

话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上发表重要讲话强调，明确宣示党在新征程上举什么旗、走什么

路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进，对团结和激励全国各族人民为夺取中国特色社

会主义新胜利而奋斗具有十分重大的意义。故本题选 ABCD。

32.【答案】ABD。解析：《社会保险法》第 2 条规定，国家建立基本养老保险、基本医疗保险、工

伤保险、失业保险、生育保险等社会保险制度，保障公民在年老、疾病、工伤、失业、生育等情况下依

法从国家和社会获得物质帮助的权利。故本题选 ABD。

33.【答案】ABCD。解析：A、B、D 三项均正确，《个人信息保护法》第 13 条第一款规定，符合下

列情形之一的，个人信息处理者方可处理个人信息：（一）取得个人的同意；（二）为订立、履行个人

作为一方当事人的合同所必需，或者按照依法制定的劳动规章制度和依法签订的集体合同实施人力资源

管理所必需；（三）为履行法定职责或者法定义务所必需；（四）为应对突发公共卫生事件，或者紧急

情况下为保护自然人的生命健康和财产安全所必需；（五）为公共利益实施新闻报道、舆论监督等行为，

在合理的范围内处理个人信息；（六）依照本法规定在合理的范围内处理个人自行公开或者其他已经合

法公开的个人信息；（七）法律、行政法规规定的其他情形。《个人信息保护法》第 31 条第一款规定，

个人信息处理者处理不满十四周岁未成年人个人信息的，应当取得未成年人的父母或者其他监护人的同

意。C 项正确，《个人信息保护法》第 26 条规定，在公共场所安装图像采集、个人身份识别设备，应当

为维护公共安全所必需，遵守国家有关规定，并设置显著的提示标识。所收集的个人图像、身份识别信

息只能用于维护公共安全的目的，不得用于其他目的；取得个人单独同意的除外。故本题选 ABCD。

34.【答案】ABC。解析：A、B、C 三项均正确，转移性收入是指国家、单位、社会团体对居民家庭

的各种转移支付和居民家庭间的收入转移。包括政府对个人收入转移的离退休金、失业救济金、赔偿等；

单位对个人收入转移的辞退金、保险索赔、住房公积金、家庭间的赠送和赡养等。D 项错误，银行利息

属于财产性收入。故本题选 ABC。

35.【答案】ABD。解析：A、B、D 三项均正确。C 项错误，按照决策的重要程度，可以将其分为战

略性决策、战术性决策和业务性决策。按照决策的重复性不同，可以分为程序化决策和非程序化决策。

故本题选 ABD。

36.【答案】ABD。解析：显著的季风特色、明显的大陆性气候和多样的气候类型是我国气候的三大

特点。故本题选 ABD。
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37.【答案】ABD。解析：A、B、D 三项均正确。C 项错误，《单刀会》是元代戏曲家关汉卿的杂剧

作品。故本题选 ABD。

38.【答案】ABC。解析：中暑按发病症状与程度，可分为热虚脱、热辐射、日射病。热虚脱是中暑

最轻度表现，也最常见；热辐射是长期在高温环境中工作，导致下肢血管扩张、血液淤积而发生昏倒；

日射病是由于长时间暴晒，导致排汗功能障碍所致。故本题选 ABC。

39.【答案】ABC。解析：A、B、C 三项均正确。D 项错误，问天实验舱是中国空间站第二个舱段，

也是首个科学实验舱。故本题选 ABC。

40.【答案】ACD。解析：A、C、D 三项均正确。B 项错误，临平区属亚热带季风性气候，地处杭嘉

湖平原。故本题选 ACD。

三、判断题

41.【答案】A。解析：杭州国家版本馆又名“文润阁”，选址杭州良渚。故本题说法正确。

42.【答案】A。解析：杭州市临平区区位条件优越，地处长江三角洲圆心地，是杭州东北的门户。

故本题说法正确。

43.【答案】B。解析：整体和部分是相互渗透、相互作用并在一定条件下相互转化的。整体是各部

分的有机结合，不是各个部分的简单相加，不等于部分的总和，优化的系统整体大于部分的总和。故本

题说法错误。

44.【答案】A。解析：原始证据是指来自原始出处，直接来源于案件事实的证据材料，即第一手材

料。直接证据是指能够单独直接说明案件主要事实的证据。刑事被告人对犯罪的供认，被害人或目睹证

人对被告人实施犯罪的陈述和证言，民事被告人对原告人所诉事实的承认，书证中关于民事争议事实的

记载，均属直接证据。被告人有关犯罪事实的供述既是原始证据，又是直接证据。故本题说法正确。

45.【答案】B。解析：互补品是指两种商品之间存在着某种消费依存关系，即一种商品的消费必须

与另一种商品的消费相配套。一般而言，某种商品互补品价格的上升，将会因为互补品需求量的下降而

导致该商品需求量的下降。故本题说法错误。

46.【答案】B。解析：秦始皇统一中国后，将全国文字统一成了小篆。故本题说法错误。

47.【答案】A。解析：司马作为官职，在西周时开始设置，掌管军政与军赋。故本题说法正确。

48.【答案】B。解析：地球大气中的二氧化碳含量不断增加的主要后果是产生温室效应。故本题说

法错误。

49.【答案】A。解析：在五福中，第一福是指长寿福；第二福是指富贵福；第三福是指康宁福；第

四福是指好德福；第五福是指善终福。故本题说法正确。

50.【答案】A。解析：在中国象棋的棋盘中间，常有一区空隙，上面写有“楚河汉界”字样。“楚

河汉界”位于今天的河南省。故本题说法正确。

四、材料作文题

成功属于求进者

当下，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，我国内外环境发生深刻变化。面

对前进道路上各种始料未及的严峻的风险挑战，只有始终求进，保持永不懈怠的精神状态和一往无前的

奋斗姿态，过了一山再登一峰，跨过一沟再越一壑，才能不断取得新的胜利。

要有“咬定青山不放松”的毅力。道阻且长，行则将至。人生路漫漫，这一路上我们会遇到机遇，

也将面临严峻的挑战。聚焦目标、铆足干劲、永不言弃，才能意气风发走向未来。隋文静、韩聪勤思苦

练一年半，做到了力量与重量的高难度平衡，成功挑战冬奥历史上无人做过的“捻转四周”，惊艳全场

和世界。正是有了拼搏的毅力，他们才成就了冬奥会上的辉煌。“咬定青山不放松，立根原在破岩中。”

求进之路，尽全力做那悬崖峭壁上的“怪松”，面对挫折“泰山崩于前而色不变”，面对质疑“任尔东
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西南北风”，才能克服万难，不断向前。

要有“越是艰险越向前”的勇气。艰险恰似黎明前的黑暗，只有笃志前行者才能看见万丈霞光。自

由滑雪赛中，谷爱凌在第二轮落后的劣势下，在最后五分钟奋力一跳，挑战了左转 1620 的超高难度动

作，惊险中逆转夺冠。挑战艰险，抓住契机，方能险中求胜。历史川流不息，人类总是在同困难的斗争

中前进的。成功也只会眷顾搏击者，而不会等待畏难者。作为新时代青年，求进路上不仅要有不懈奋进

的精气神，更需要时刻保持“敢”的精神状态，敢闯、敢干，勇往直前，方能取得最后的胜利，获得成

功的果实，实现自我价值与社会价值的统一。

要有“致广大而尽精微”的精神。古人云：“天下大事，必作于细。”成就大事，也要追求细微之

处。北京冬奥颁奖用的绒线花，是全国各地的“织女”们精心制作完成的。那些平凡的“织女”们在不

清楚是为奥运而做的情况下，依然用一颗工匠之心，保质保量地完成了看似不可能的挑战，成功钩织了

永不凋谢的荣耀之花。“尽小者大，慎微者著”的精神提醒我们，逐梦路上保持定力、细致精当，避免

因为细节中的“魔鬼”破坏整个计划的实施。我们在求进之路上，要“毅”，要“敢”，更要“细”，

踏实走好每一步。

成功属于求进者，求进者要有“咬定青山不放松”毅力，“越是艰险越向前”的勇气，“致广大而尽精微”

的精神，坚定目标，不畏艰难，扎实稳重地走好每一步，方能摘取人生之路上的胜利之花。（930字）
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